

## PERSONALIA

### ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА И. И. ПОТЕХИНА

Исполнилось 60 лет со дня рождения одного из крупнейших советских африканистов, доктора исторических наук профессора Ивана Изосимовича Потехина. В трудное время вооруженной борьбы с остатками колчаковских банд в Красноярском крае, в 1920 г., Иван Изосимович вступил в комсомол, в 1922 г. — в члены Коммунистической партии, и с тех пор вся его жизнь, вся многогранная кипучая деятельность ученого и коммуниста неразрывно связана с деятельностью КПСС. В этом же 1922 году, по путевке Минусинского укома партии, И. И. Потехин поступает в Губернскую партийную школу (г. Красноярск) и, закончив ее в 1924 г., до 1929 г. находится на руководящей партийно-комсомольской работе. В связи с событиями на КВЖД был призван в армию, участвовал в боях, а после демобилизации, с осени 1930 г., — два года учебы на вновь созданном африканском отделении Ленинградского восточного института, работа в Кутв'е, аспирантура без отрыва от производства.

Иван Изосимович по праву считается одним из основоположников советской африканистики. Еще в 1933 г., совместно с Т. Джексонсом и А. З. Зусмановичем, он публикует книгу — «Принудительный труд и продвижение в негритянской Африке». В те же годы выступает в печати с рядом статей, посвященных различным аспектам антиимпериалистической борьбы африканских народов.

Во время войны с Финляндией в 1939 г. Иван Изосимович снова призван в армию. В редкие часы отдыха, если они, эти часы, у него были, он дописывал последние страницы кандидатской диссертации — «Аграрные отношения у восточных банту». Диссертация была блестяще защищена на Ученом совете Института востоковедения АН СССР в Ленинграде.

В годы Великой Отечественной войны И. И. Потехин также находится в армии, работая преподавателем кафедры основ марксизма-ленинизма Высшей офицерской школы, а после демобилизации, в 1946 г. переходит на научную работу в Институт этнографии АН СССР, где в течение десяти лет, с 1949 по 1959 г., занимает пост заместителя директора.

Большую организаторскую и общественную работу профессор Потехин умело сочетает с плодотворной научной деятельностью. Круг его интересов чрезвычайно широк и многообразен. Он изучает развитие общественных отношений африканских народов в различные периоды истории, пути обралоования классов буржуазного общества и процессы становления национальных общностей в условиях колониализма, исследует причины, вызвавшие общественно-экономическую отсталость Африки, занимается глубоким изучением национально-освободительного движения африканских народов, борется против реакционных школ буржуазной социологии, но особое внимание ученый-коммунист уделяет теоретической разработке проблем, связанных с изучением победного развития на африканском континенте антиимпериалистической революции.

В журналах «Коммунист», «Советская этнография», «Народы Азии и Африки», «Азия и Африка сегодня», «Международная жизнь», а также в зарубежной периодике появляется целая серия острых, политически целенаправленных статей, посвященных всем этим вопросам.

С миллионами советских читателей И. И. Потехин ведет серьезный разговор о борьбе африканских народов также и со страниц «Правды» и «Известий».

В 1954 г. коллегив африканистов Института этнографии АН СССР опубликовал монографию «Народы Африки» (из серии «Народы мира», Изд-во АН СССР), второе издание которой вышло в 1957 г. в ГДР. Это исследование явилось как бы подведением итогов теоретической работы советских историков-африканистов. Оно не только содержит подробную этнографическую характеристику африканских народов, освещает проблемы их языкового и культурного развития, но в нем также дается широкое полотно исторического прошлого африканцев, начиная с древнейших времен, вплоть до наших дней.

Впервые в советской литературе история национально-освободительного движения народов Африки была освещена с достаточной полнотой. Книга получила высокую оценку в советской и зарубежной печати. Даже английские колониальные круги в лице ведущего органа «Colonial Review» были вынуждены признать факт появления в Советском Союзе нового центра африканистики. Создание «Народов Африки» проходило под непосредственным научным руководством двух крупнейших советских африканистов — профессоров Д. А. Ольдерогге и И. И. Потехина.

Для «Народов Африки» Иваном Изосимовичем было написано 8 статей (из них 4 в соавторстве с Д. А. Ольдерогге), предисловие и заключение.

Предисловие было издано во Французской Западной Африке отдельной брошюрой под названием «Отсталый ли континент Африка?» и по выходе в свет запрещено французскими властями.

Иван Изосимович возглавил работу сотрудников Института этнографии по исследованию важных процессов национальной консолидации, имеющих место в колониальных странах и, в частности, в Африке. Он уделял большое внимание журналу «Советская этнография», будучи членом его редакционной коллегии и заместителем главного редактора.

Крупную роль в разработке комплекса теоретических проблем сыграла его монография «Формирование национальной общности южноафриканских банту» (М., 1955 г.), за которую автор был удостоен ученой степени доктора исторических наук.

В этой работе, на большом и хорошо подобранном материале, Иван Изосимович изложил свою концепцию развития национальных общностей в условиях колониального режима. Последовательно применяя марксистскую методологию, суммируя указания классиков марксизма-ленинизма по национально-колониальному вопросу, используя свой двадцатилетний опыт изучения южных банту, И. И. Потехин создал оригинальный труд, обогащающий марксистскую этнографию и раскрывающий сущность аналогичных процессов в различных колониальных странах.

В связи с возросшими задачами изучения Африки, по решению АН СССР, в 1959 г. был создан Институт Африки АН СССР, являющийся сейчас основным центром исследований в области африканистики в Советском Союзе.

Профессор И. И. Потехин, назначенный директором молодого научного учреждения, нес свой опыт администратора и глубокие и разносторонние знания ученого отдает делу руководства Институтом. Кроме того, он успевает направлять деятельность Советской ассоциации дружбы с народами Африки, бессменным председателем которой он является со дня ее основания, выступать в различных аудиториях с лекциями и докладами, часто выезжать по делам Института за границу и не прерывать серьезных научных исследований. Уже в годы существования Института Иван Изосимович публикует брошюру — «Африка смотрит в будущее», в которой ставится злободневная и чрезвычайно актуальная для современной Африки проблема некапиталистического пути развития. Брошюра, переведенная на английский, французский и арабский языки, была тепло встречена прогрессивной африканской общественностью.

Под его руководством подготовлена и сдана в печать коллективная монография «Аграрный вопрос в современной Тропической Африке».

В сжатые сроки Институт Африки совместно с Государственным научным издательством «Советская Энциклопедия» был подготовлен двухтомник — «Африка. Энциклопедический справочник». Это издание уже вышло из печати.

Душой издания был его главный редактор — профессор Потехин.

Наряду с большой научной и общественной работой Иван Изосимович много сил и энергии отдает подготовке молодых африканистов и щедро делится своими знаниями и опытом с товарищами по работе.

Профессор Потехин принадлежит к числу тех советских ученых, которые плодотворную исследовательскую работу успешно сочетают с большой политической и общественной деятельностью.

Имя профессора И. И. Потехина хорошо знают не только в Советском Союзе, но и за рубежом и, в особенности, в странах Африки. Он с честью представляет советскую историческую школу на международных конгрессах и конференциях, часто выезжает в научные командировки.

В 1954 г. Иван Изосимович принимал участие в работе XXIII Международного Конгресса востоковедов (Кембридж, Англия); в 1956 г. — V Международного Конгресса антропологов и этнографов (Филадельфия, США); в 1960 г. — XXV Международного Конгресса востоковедов (Москва, СССР); в 1962 г. — I Международного Конгресса африканистов (Аккра, Гана).

В организации Международного Конгресса африканистов профессор Потехин принимал самое деятельное участие. На первой сессии Конгресса на пленарном заседании он выступил с докладом «Проблемы экономической независимости африканских стран», который был прослушан делегатами Конгресса с огромным вниманием и вызвал оживленную дискуссию. Доклад был полностью перепечатан в двух ганских газетах. Решением Конгресса были созданы Постоянный совет и Бюро Конгресса, в которые от Советского Союза был избран Иван Изосимович.

Автору этих строк довелось самому участвовать в работе Конгресса африканистов и он мог лично убедиться в той большой популярности, которой пользуется профессор Потехин в Африке. Африканские ученые обращались к нему по самым различным вопросам, делились идеями и творческими замыслами. Советский профессор всегда находился в тесном окружении искренних и очень доброжелательных друзей.

На московский адрес директора Института Африки идут письма из разных африканских стран, и Иван Изосимович всегда находит время ответить своим многочисленным корреспондентам.

Советское правительство высоко оценило научную деятельность Ивана Изосимовича. За заслуги в развитии советской африканистики и в связи с шестидесятилетием, указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 октября 1963 г. профессор Потехин Иван Изосимович награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Пожелаем же юбиляру плодотворной работы на благо нашей советской науки.

*С. Р. Смирнов*